

LA IDEA

SEMANARIO REPUBLICANO
SE PUBLICA LOS SABADOS

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sixto Ramón Parro (Tripería), 27, teléf. 133

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.

Los originales que se remitan estarán firmados y no se devolverán.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo, un trimestre..... 1,00 pesetas.
Provincias, id..... 1,50 »
Número suelto 0,10 »
Anuncios y comunicados á precios convencionales
Pago adelantado.

CASINO REPUBLICANO

Por acuerdo de la Junta Directiva, se celebrará Junta general extraordinaria en el local de la Sociedad, mañana domingo, á las dos de la tarde, para tratar sobre asuntos de interés de la misma.

Se suplica la asistencia.

UN AVANCE

En las esferas oficiales y en las políticas, son motivo de alarma las reformas que en el ramo de guerra pretende introducir el Ministro Sr. Linares Pombo.

Los acostumbrados al quietismo, los partidarios del *statu quo* que es la negación del progreso, tienen el alma llena de zozobra y viven en sobresalto continuo, porque la pequeñez de su retina no percibe más impresiones que las ordinarias, como si el día, es decir, la presencia del sol, en el horizonte, tuviera siempre las veinticuatro horas consabidas de duración y como si no existiera el día ártico, el antártico y el ecuatorial.

Este símil, es el que mejor retrata el pensamiento de los *tardigrados políticos* que en su lenta marcha no pueden comprender el paso uniformemente acelerado, indispensable á la evolución política y científica.

En país como el nuestro, donde la mayoría de los Generales ó son *soldadotes* ó nada son, pero á los que desde luego faltan en su mayor número el conocimiento de las causas primas, no es extraño que aterrados por la voz de mando, se dejen los españoles imponer por el uniforme y quede relegada á un lado la razón que dentro de ese mismo uniforme podía vivir.

Desde el primer tercio de este siglo, no abunda nuestro Estado Mayor en hombres inteligentes y técnicos.

Permitieron nuestros Generales se perdiera la primitiva táctica española, en que Federico el Grande de Prusia calcó sus triunfos; pasaron los hermanos Córdovas; del General Quesada se toleraron las innovaciones irracionales; se dieron al olvido las marchas tácticas del Sr. Concha; consentimos el espíritu más que reformista, perturbador, del Sr. López Domínguez; pusimos la esperanza en las reformas del Sr. Cassola; hemos aplaudido la burocracia militar del General Azcárraga, y, sin embargo, parece se ponen chinitas al pensamiento reformista del General Linares Pombo.

Pues es preciso decir con franqueza á la faz del país, que entre todo lo enumerado en el párrafo anterior, sólo hay tres jalones que marquen el límite del coto redondo que se llama Ejército, dentro del Estado. Son éstos: Córdoba y Concha adecuados á su época; Cassola evolucionista ó transformador en el sentido que el Ejército, como toda institución mutable necesita serlo, y Linares Pombo representante de la fórmula racional y científica, de acomodar relativamente el Ejército á lo que es la Patria.

Los malévolos han explotado frecuentemente el argumento de que la Patria y el Ejército son antagónicos, sin tener en cuenta que la milicia es una institución puesta al servicio del país, que se nutre del pueblo, que vive con la Nación y que á ella revierte sus hombres

por inútiles, por cansados ó por *transeuntes* en el ejercicio militar.

El pretendido antagonismo sólo sirve á intereses pequeños, y el verdadero secreto está, en que casi siempre se ha querido hacer más ejército que patria.

Antes de ahora se ha deseado hacer un país para el ejército, y cuando un hombre viene con pensamientos originados en la geografía, en lo étnico, y en último caso en lo científico, tiene que sufrir el calvario de la crítica insensata.

Caigan las pequeñas pasiones que nada significan, y vengamos á la fórmula racional de desterrar de la cosa pública á los que representando el pensamiento escolástico de nuestros antepasados, son un dique obstruccionista de la opinión, eso sí, para impulsarla después con más violencia.

Tiene á nuestros ojos el General Linares varias circunstancias que le recomiendan: Teniente General joven y con bastante inteligencia, suprime el tercer entorchado que para él pudiera ser una esperanza ó un premio; anula dos Capitanías Generales, una de las cuales abandonó hace poco tiempo, postergando el deseo local, para satisfacer la variedad en la unidad, en cuya fórmula está representada la nación española; pone mano en el organismo inútil de toda su burocracia militar simplificando los procedimientos, y llega á lo vivo suprimiendo raciones lujosas para las plazas montadas é invirtiendo este dinero en la alimentación del soldado.

Calle Zaragoza la patriótica, no hable la Coruña, porque elocuentemente ha explicado el Marqués de Valdillo el silencio de Navarra, cuando se vió desposeída de su Capitanía General.

Si pudiera permitirlo la bondad de la condición humana y la inteligencia entre todas las naciones, y aunque no fuera así, de todos modos como protesta contra la barbarie, imaginamos al Estado organizado para la paz que es su fin principal; con su Ejército federal, con sus milicias regionales y todo esto dispuesto como primer impulso, contra el invasor ó espoliador, estaríamos satisfechos, pues la guerra no es la misión de los hombres.

Mientras otra cosa no sea posible, nuestra opinión está de acuerdo con la del Sr. Linares Pombo, y pensamos que este señor ha sido arrastrado por el aluvión, pero no sabe como se llama en política, y en resumen, es un republicano.

PISTO MANCHEGO

Gran extrañeza nos causa la noticia de la próxima unión entre los Sres. Gamazo, Duque de Tetuán y López Domínguez; pero creemos eficazmente que con elementos tan heterogéneos no podrán germinar ideas luminosas que nos saquen de la postración en que nos encontramos durante muchos años y sí empeorar la situación del país, que nada hace por emanciparse de estos vividores políticos que no quieren más que el bien propio, sin tener presente las aspiraciones de los demás ciudadanos.

Cada uno de estos señores tiene su preponderancia en una región de España y en la cual se les considera como pequeños reyezuelos, teniendo, por consecuencia, que atender á las necesidades de sus electores que, como es natural, estarán ya cansados de no disfrutar los beneficios que proporcionan los sueldos del Estado.

He aquí el móvil que les impulsa á pactar una inteligencia á individuos que, ni por antecedentes políticos, ni por simpatías personales, ni por otra serie de consideraciones que sería prolijo enumerar, pensarían en ponerse á la distancia que en este momento se discute,

que si lo hacen es porque creen que el partido conservador toca á su fin, y aspiran, por consiguiente, á ver si pueden apaciguar por el pronto á sus huestes, que ya se cansan de esperar.

Dos fuerzas iguales y contrarias se destruyen, según nos enseña un principio de mecánica: López Domínguez, de abolengo democrático, es una fuerza; el Duque de Tetuán, reaccionario también de abolengo, es la otra; por consiguiente, no queda más solución para unir estos elementos que el *gran triguero castellano* sirva de intermediario para llevar á cabo semejante obra.

Mas como quiera que la resultante de estas fuerzas es nula, todos los esfuerzos y sacrificios que Gamazo haga para conseguir esta unión, han de resultar estériles, aun sin tener presente que para formar un partido político es necesario determinar exactamente las reformas que en su nuevo programa han de marcar los rumbos en que se consolide su obra.

Ya conocemos á estos tres personajes, y no nos hagamos la idea en proyecto; esperemos, pues, á ver si se realiza, y entonces, con la sinceridad que nos es peculiar, aduciremos argumentos para convencer á sus propios adeptos que por este camino no van más que á embrollar cada vez más el actual sistema de gobierno y á formar lo que en esta región de Castilla la Nueva se llama un «pisto manchego».

Tiro rápido.

Con bala rasa ha disparado D. Eugenio Silvela contra el Sr. Dato.

Es el primero de la dinastía de los Silvelas, que hace picadillo al exministro de la Gobernación, mas lo probable es que no será el último.

El Conde de San Luis ha dicho en el Congreso, que en esta situación no hay gobierno, ni mayoría, que todo es basura.

Cuando él que es de la casa así lo afirma, verdad será.

El cura de un pueblo ha dicho desde el púlpito, que la culpa de las huelgas, motines, decadencia actual y de todo lo malo que ocurre, la tienen los maestros de escuela.

Tiene razón, porque si no hubiese habido nunca maestros de escuela, ni él hubiera aprendido á leer, ni se hubiera hecho cura, ni habría, por consiguiente, podido soltar desde el púlpito tanto disparate.

Parece que tratan de unirse las huestes de Gamazo y Tetuán. Pero ¿es que todavía existen dinásticos que no hayan disfrutado del presupuesto?

Ya que del presupuesto hablamos, ¿en qué se parecen los del turno á los rumiantes?

En que durante dos años tragan, y durante otros dos lo digieren.

Parece que Linares, tira á dar; pero ya verán ustedes como no puede llevar adelante sus reformas.

Como que trata de quitar abusos y suprimir prebendas y gratificaciones.

Otro concejal republicano de Madrid se ha declarado fusionista.

¿Cuánto le valdrá?

El Sr. Sánchez Toca, piensa suprimir los Pósitos.
¿Cómo ha de suprimir lo que no existe; si todo el

trigo que debería ir á los Pósitos se lo comen las *gallinitas municipales*?

Además que sería quitar un arma á los *Grandes Electores*.

Aconsejamos al Ministro de Agricultura no emprenda ningún viaje, porque con seguridad las empresas ferroviarias le hacen *descarrilar*.

Para el número próximo tenemos una biografía que nos remite el propio interesado.

Miel sobre hojuelas. Levantada la suspensión de las garantías constitucionales, y trasladado el Gobernador, ya podemos dormir tranquilos los redactores de LA IDEA.

Porque la verdad es que no nos llegaba la camisa al cuerpo.

Ya tiene nuevo Capellán nuestro Ayuntamiento.

También dormirán tranquilos los Concejales que necesitan de *Curá de almas*; porque sin pastor podrían descarrilarse las ovejas municipales.

Sección literaria.

VAORO DORDA

IV

Son las once de la noche del 29 de Marzo de 1839.

Vaoro, muy apreciado por Cabrera, ha conseguido de éste una orden escrita para que le entreguen el prisionero Juan Bautista Llopis, que como los demás, estaba custodiado encima de los Silos por un fuerte destacamento de facciosos. Le arrastra más que lleva á la ermita de San Roque y allí, á la luz tenue y rojiza de la lámpara que alumbraba al abogado contra la peste, le contempla con el infernal gozo con que Satanás empuja á una mujer pura en el borde del hediondo lodazal del vicio, con la repugnante y salvaje alegría de la pantera cuando ve tendida en el suelo, revolcándose en su sangre, la presa que ha arrancado al rebaño.

Saboreando con terrible placer la próxima y cruenta venganza, le dice con aparente calma:

—Batiste: sin las palabras que deslizaste á mi oído en la taberna del tío Nelo, no hubiera yo matado á Tófol, desconocería yo el presidio, no sería yo faccioso: tú, imprudente ó malvado, eres mi ángel malo, me empujaste al crimen, después te aprovechaste de él para que Toneta me aborreciera y te casaste con ella.

—¡Calla, calla, Vaoro! ¡No sabes el infierno en que vivo!

—¡Todo se paga en esta vida, Batiste! Tú eres la causa de mi infelicidad y de mi deshonra; por tí lleva Toneta sobre su frente el estigma de perjurio; justo es que me vengue: mañana serás fusilado por mi mano; nadie te tirará más que yo. Arrepiéntete de tus pecados. Adiós, y hasta mañana!

—Espera, Vaoro, espera. En los últimos momentos de mi vida, y pues que dichosamente te veo, quiero descargar mi conciencia de un enorme peso que me ha hecho envejecer.

—Habla—dijo Vaoro contrariado.

—Cuando Tófol y tú salisteis desafiados, os seguí, presencié á distancia y oculto tras la palmera alta, el rudo, el enérgico, el obstinado, el salvaje combate; no traté de impedirlo porque él me libraba de mis dos rivales; ví caer á tu enemigo y que tú te retirabas quejándote y con incierto paso; entonces me dije: «Ese no me estorba ya tampoco. ¡Mía será Toneta!» Me acerqué con cautela á Tófol, y á la poca luz de la poca luna, ví que levantaba la cabeza mirando hacia tí; llegué, me vió, se hizo el muerto; su cara tenía color de vivo, en la mano conservaba la daga ensangrentada y en la manta clavada tu navaja.

—¿No estaba muerto?—exclamó Vaoro con alegría.

—¡Ni herido!—dijo sollozando Batiste.

—Habla, habla: no te detengas.

—Ideas espantosas, horribles se agolparon en confuso tropel en mi cabeza, la garganta y el corazón me latían con fuerza y rapidez indecibles, la luna, la palmera, la tierra, los limoneros, yo, todo, todo era rojo, muy rojo, casi negro; te ví muerto por Tófol y á él casado con Toneta. Sentí posarse sobre mi hombro una

cosa muy ligera, vuelvo rápido la cabeza y nada veo, mas allí, sin duda, había algo, pues una voz ronca y enérgica me dijo al oído: «¡Está vivo. Mátale si no quieres que se case con Toneta!» Ciego de furor y de celos me arrojé sobre él, arranco de la manta tu navaja. «¡No me mates!» me grita espantado, despavorido, titubeo un momento y vuelvo á oír aquella voz ronca que sarcásticamente me dice: «¿Será suya Toneta...?»

—¡Pobre Batiste! murmuró Vaoro.

—Aquella cosa ligera que se posó en mi hombro, era el demonio; aquella enérgica voz, del infierno. Lo demás ya lo sabes.

—Sí: lo sé y lo sufro.

—A las puertas de la muerte, transida de dolor el alma, te pido humildemente perdón. ¡Perdóname para que Dios nos perdone!

Y cayó de rodillas sujetándose la cabeza con las manos crispadas.

En el espíritu de Vaoro, libraban recio combate la ruin venganza y el magnánimo y bendito perdón.

De pronto, conmovido, trémulo, erguido, hermoso, sacude su cabeza, se le arrasan los ojos en dulces lágrimas empujadas por la nobleza de su corazón, le levanta del suelo y con voz entrecortada por los sollozos:

—¡No he de perdonarte—exclama—si has sido bueno para Toneta! ¡Si tú y yo nos hemos querido tanto! ¡Si cuando niños dormíamos la siesta abrazados y á la sombra de mi barraca!

—¡Vaoro: cuánto bien me haces! ¡Moriré tranquilo! Toma este escapulario que me dió Toneta; consérvalo.

—No sólo te perdono, Batiste, sino que te salvaré. Toma esta boina y sígueme.

—Aún no, Vaoro; antes quiero devolverte la honra que, infame, te robé; quiero que brille tu inocencia: sólo tú conoces mi crimen; todos te creen matador de Tófol; mi confesión de palabra y á solas contigo, nada vale; llama al capellán de tu partida y que venga con recado de escribir.

Salió Vaoro y á poco volvió con Mosén Jorge, quien escuchó la confesión, la escribió y firmó en un papel en el que Batiste hizo una cruz por rúbrica.

—Toma, Vaoro, mi declaración; haz de ella lo que quieras: mi vida, mi honra están en tus manos.

—Te juro, por la Virgen de los Desamparados, que mientras vivas nadie la leerá.

Salió el sacerdote.

Los dos amigos quedaron solos.

Vaoro logró, con mil precauciones y tras mil apuros y riesgos, sacar á su rival á las afueras; se separaron después de darse apretados y fraternales abrazos.

No habían pasado cinco minutos, cuando se oyó á lo lejos tres veces el ¡quién vive! y á seguida un tiro.

Vaoro cayó al suelo con un síncope.

FEDERICO LATORRE Y RODRIGO.

HUMORÍSTICO

¿QUIERE USTED HACER MI HISTORIA?

D. Infeliz Poco Seso, tuvo la desgracia de enamorarse del *todo* de la señorita Opinión Libre, y entre la multitud de cosas que D. Infeliz discurrió para agradaarla, quiso ofrecerla, si no directamente, por intermedio de la prensa, su árbol genealógico y su biografía.

Recurrió como es de precepto á un periodista y éste, contestando á la pregunta del interesado que le interrogaba diciendo: ¿quiere usted hacer mi historia? respondió: por mí bueno; deme usted antecedentes.

Pues ahí van:

Nací muy chiquitín ó por lo menos más pequeño de lo que ahora soy, sin barba corrida y con una afición tan grande á la leche, que después ésta misma afición me ha costado serios disgustos.

Dicen que mi padre era el varón y que mi mamá sintió muchas veces al lactarme, la molesta presión de mis labios que ya procuraban inquirir los grandes secretos de la naturaleza, haciendo una cisura en el seno, para averiguar lo que había dentro.

Creo, que en las primeras edades de mi vida, me crié

regularmente, aunque algunos mal intencionados que conocieron mi niñez, afirman que debajo de mi piel han podido siempre contarse los huesos y las articulaciones.

Hice la dentición perfectamente y por impulso propio y amor á los Museos, regalé el primer diente que se desprendió de mi boca á la *Sociedad de Navieros Desahogados* y allí creó que le conservan en relicario adecuado.

El coco, terror de todos los niños, jamás me asustó y esto debe consistir, señor periodista, en que por intuición tenía yo desde mis primeros años afición grandísima á lo antiguo, ó lo obscuro y á lo tenebroso.

Si viera usted qué cosa más rara; se me han hecho callos en los pies, por gastar el calzado estrecho (como á todo el mundo), y eso que casi siempre he pisado en blando; pero aún hay otra cosa más particular, y es que desde muy joven se me ha caído el pelo, no sé si porque ha huído de mí ó porque alguno me lo ha tomado.

Mi adolescencia ha sido alegre; unas veces he quedado poco airoso y otras con una segunda medalla en los exámenes; pero en uno y otro caso, he tocado la guitarra, y con mucha afinación, según dicen, aunque algunas veces se me rompía la *prima*.

Debo manifestarle que mi pieza favorita son las habas verdes, aunque también toco los gigantones, y con la pieza he arrancado muchas veces lágrimas ó cosa parecida á mi primera patrona, que procedía del cuerpo de Carabineros.

Soy aficionado á los limones, que en momentos solemnes y yendo de España á Francia, por el mar, en busca de los Pirineos, me ha librado aquella fruta valenciana del terrible magullamiento del mareo.

La tempestad me asusta, porque produce en mi cuerpo la conmoción peripatética y sentimental del gran arqueo dentro de la cárcel humana.

Pude licenciarme, cosa que era natural como no hubiera muerto, y como consecuencia ocupé algunos cargos profesionales; los dejé, los volví á tomar, etc., es decir, lo que pasa á cualquiera.

Tengo mucha afición á la moneda, aunque no á la corriente, porque yo necesito muy poco y distingo en numismática á D. Isabel II de D. Alfonso XIII. ¿Y á que no sabe usted en qué? Pues en el peinado.

En el juego de *bolos*, á que siempre he tenido afición, me han nombrado presidente, tal vez porque soy el más *bolo* de todos, y en la toma de posesión pronuncié el siguiente discurso:

«*Los concéntricos, límfáticos y acatalépticos disturbios que ruborizan la pupila hervia de mi recordatoria potencia, etcétera, y este discurso, además de olés correspondientes, mereció una salva de cosas, que la gente decía que eran aplausos, pero que á mí me parecieron patatas.*

Después de esto, me han hecho *Caballero*, y es claro, bien puedo aspirar á una señora.

El frío me hace tiritar y el calor me derrite, y si viera usted qué satisfacción más grande siento en beber cuando tengo sed.

¡Pero D. Infeliz! repare usted que ni esto puede interesar á nadie, ni mucho menos á su presunta novia doña Opinión.

Nada, nada, señor periodista, haga usted mi historia que yo remitiré á mi novia dentro de una caja de mazapán con oro.

Bien está; pero se expone usted á perder las relaciones.

* *

D. Severo, padre de la novia, cazador empedernido desde su juventud y que en las últimas edades de su vida tiene la manía de cazar á los *vanos* y sobre todo al *vano* más grande que él se imaginaba, recibió de su hija el presente del adorador y exclamó en el acto: éste es mi sujeto, éste es el pájaro que yo buscaba para acabar con la especie.

Cuando D. Infeliz, hinchado por las esperanzas de su amor fué á buscar la recompensa á su obsequio, le contestó la novia: por muy Presidente que seas no puedo corresponder á tu amor porque *has sido habido*.

Y nuestro pobre hombre se dedica desde entonces al cultivo de la calabaza por *intus suscepcion*.

¡¡Dios le consuele!!

FRASEOLOGÍA

TOMADA DE *El Liberal* DE LOS DÍAS 29 Y 30.

Romero Robledo ha dicho en estos últimos días, entre otras cosas, las siguientes:

Que si antes había luchado por la monarquía, ahora combatía por la democracia y la libertad; que es lícito echarse al campo para volver por el restablecimiento de la legalidad, cuando el estado legal ha desaparecido; que perecerá el régimen si no se le lleva nuevamente á sus cauces constitucionales; que al Congreso se iba á representar un drama con voces elocuentes, y á arrojar polvo de oro sobre los ojos del país, para cegarlos; que el Conde de Caserta no tiene patria ni hogar; que al concertarse ahora la boda se privaba al rey de ejercitar sus derechos de jefe de familia; que la educación de Alfonso XIII es defectuosa; que si el matrimonio se hace sin dar cuenta á las Cortes se cometerá una infracción constitucional, y que si siguen jugando con el país puede ser que se celebren las nupcias con fuego de cañón.

Sin comentarios.

Cronica.—Información.

En la presente semana ha dejado de correr durante tres días la fuente pública de la calle de Santo Tomás. Ignoramos el motivo y deseamos no se repita.

Sería conveniente impedir que los conductores de carretillas con cántaros de agua y otros objetos transiten libremente por las aceras, porque de este modo se evitarían dos cosas. Primera, el atropello de las personas como hace pocos días ocurrió en la calle de Alfonso XII, á un pobre anciano amigo nuestro. Segunda, el deterioro rápido que las aceras sufren por consecuencia de la trepidación que ocasionan las carretillas.

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, ha sido nombrado capellán de la Corporación D. Alvaro Cepeda.

En la misma sesión se adjudicó el Teatro de Rojas á D. Federico Lafuente.

En breve plazo procederán los médicos de este partido á la colegiación que antes era voluntaria y ahora es forzosa, en el plazo preciso de dos meses, según el Real decreto inserto en la *Gaceta* del 11 del corriente.

Por olvido dejamos de consignar, en nuestro número anterior, que la velada que en la semana última organizó la sociedad dramática *Echegaray* estuvo tan concurrida y animada como todas las que allí se celebran.

Nos obliga á éste recuerdo la cortesía con que la sociedad distingue al periódico LA IDEA.

La enfermedad de Murcia se ha puesto al descubierto, y se sabe se trata de la triquinosis.

Aunque afortunadamente estamos en Toledo exentos de tal peligro, al parecer, bueno es exágerar la Alcaldía su celo para que el reconocimiento de las reses de cerda, aun hecho escrupulosamente como aquí sucede, se lleve al límite extremo.

Justifica esta observación la circunstancia de que aunque la enfermedad se delata por el microscopio, casi nunca se conoce más que en sus efectos.

Los jardines municipales.

Es muy deplorable, especialmente en los paseos llamados Cristo de la Vega, Bartolos y bajada á la Fábrica de Armas, el estado de los árboles y plantaciones que allí tiene el Ayuntamiento.

Parece que el motivo es la falta de riego en la época oportuna.

Otro tanto ocurre con los jardines del paseo de Merchan, donde de nada sirve la reconocida inteligencia del jardinero municipal, que no tiene medios de defensa contra la falta de riego.

De lamentar sería la pérdida de los jardines que son ornato de Toledo; pero si hubieran hoy de arrancarse la multitud de árboles y plantas perdidas, quedarían nuestros jardines y paseos en un estado vergonzoso y convertido en erial.

Puesto que los jardines y paseos, especialmente los de la Vega, necesitan gran cantidad de agua para su riego, exponemos á la consideración del Alcalde si los jardines pudieran atenderse definitiva é independientemente, por la implantación de una pequeña máquina centrífuga de poco coste en Safont ó haciendo una toma de agua, si esto es factible, desde la conducción que existe entre los molinos llamados de Safont y la Vega Baja.

El asunto merece estudio.

Parece acordado en principio por el Ministerio de Bellas Artes la restauración inmediata del edificio que fué Sinagoga y hoy se llama Cristo de la Luz, y la desaparición del pegote ó aditamento que hoy le sirve de puerta de entrada.

Sólo faltan, según nos dicen, los detalles del presupuesto que ascenderá próximamente á 15.000 pesetas.

Con esta restauración estaría de enhorabuena Toledo y los amantes del arte, que verían la leyenda árabe-cúfica implantada en la puerta primitiva, llevada á la restauración necesaria para su conservación y lectura.

En los primeros días del presente mes empezarán los trabajos de reparto de cédulas para el censo general de población.

Se trata de un trabajo de estadística científica indispensable á todo pueblo culto, y por ello rogamos á nuestros lectores sean auxiliares hasta donde puedan de los jefes de sección y de los repartidores de cédulas.

Pueden calmarse los temores de algunos toledanos, porque entre los radicales proyectos del Ministro de la Guerra no figura el traslado de la Academia de Infantería á otra población.

Es fácil, sin embargo, que en sus pensamientos no bien delineados, se encierre algo muy interesante para Toledo.

Estemos todos avisados.

Conviene fije el Sr. Alcalde su atención en la casa número 19 de la calle del Nuncio Viejo, esquina al callejón de Toledo.

Esta casa, aun á juicio del más indocto, amenaza ruina ó por lo menos tiene hondamente resentida su fábrica, con grave perjuicio del propietario de la finca, del Ayuntamiento y de los transeúntes, y el mal sería menor en caso de hundimiento, porque está deshabitada.

De D. Juan Mañas, que con nosotros coincide en apreciar las cosas políticas, hemos recibido un buen artículo titulado *El Nuevo Carlismo*, al que no damos sitio en nuestro periódico porque la existencia de original nos abruma.

Sirva esto de explicación al autor.

Otro tanto decimos del último artículo remitido por nuestro colaborador *Mi bemol*, al que no olvidamos.

Aunque muchas veces hemos llamado la atención de las autoridades acerca del abuso, continúan los rapaces desvergozados molestando imprudentemente al viajero ó turista que viene á esta ciudad en busca de impresiones y desde luego haciendo desembolsos útiles para la población.

Esperamos con esta queja tener más suerte que las anteriores.

De igual modo, y por tratarse de un espectáculo vergonzoso, apelamos á la energía del Gobernador y el Alcalde, para que impidan que los pobres, y precisamente los de aspecto más venerable, se vean acometidos por la turba multa de muchachos, con la conocida frase de *aburrirle, aburrirle*, obligando á los mendigos á que por instinto de conservación se defiendan.

Un país donde el venerable, el viejo y el mendigo no merecen la consideración general, ofrece signos evidentes de decadencia.

Remédienlo si pueden las autoridades y con ello ganaremos todos.

Agradecemos al Alcalde accidental Sr. San Román el envío que ha hecho á esta Redacción de dos bonos de á libreta de las recogidas á los expendedores por falta de peso en el pan.

Los dos bonos se han repartido entre familias necesitadas.

¿Podría decirnos el Sr. Presidente de la Junta provincial de instrucción pública, ó el Sr. Inspector de primera enseñanza si se han puesto ya al frente de sus escuelas los maestros de Miguel Esteban?

Porque ya va siendo tiempo; pues según dice *El Liberal*, se trata de una historia de tres años en cuanto al Profesor y de unos cuantos meses en cuanto á la Profesora.

Han llegado á Madrid, con destino al Museo Arqueológico, dos grandes capiteles de columna árabes, tres celosías de madera con enrejado del mismo estilo y un extraño farol de pergamino con armadura metálica, enviado desde Bagdad por el carmelita español Fr. Pedro de la Madre de Dios.

LA IDEA, ogro que, según algunos, come al crudo carne de religioso, repite esta vez el milagro de Jonás y devuelve al buen carmelita sano y salvo, ítem más con los aplausos que merece todo el que en países tan lejanos, cultiva fevorosamente la religión del arte y la religión de la patria.

Nos complace ver que se toman en cuenta las denuncias municipales tantas veces repetidas por LA IDEA, y como ésta es la labor más interesante de un periódico local, nos encontramos animados para rogar á la Alcaldía, ponga su atención en dos hechos igualmente interesantes: primero, el revoque forzoso de muchas fachadas, faltas de ornamentación, cuyo arreglo podría dar ocupación á muchos obreros, y segundo, la determinación de una hora fija en el Mercado para el contrato público, y el barrido inmediato de la superficie que el Mercado ocupa y las calles adyacentes.

Esto tiene tanto interés como que los *detritus* y residuos de la venta cubren el suelo, dificultando la progresión de los transeúntes y originando caídas y otros percances.

Los dos motivos de esta información bien merecen se ocupe de ellos el Sr. Alcalde para corregir la corrupción, y así lo esperamos.

Siguen los muchachos campando por sus respetos, porque continúan las pedreas y otros excesos á la salida del Instituto y clases nocturnas y siempre que tienen ocasión.

La Sociedad Arqueológica Toledana, celebró en la noche del domingo último y en el Palacio Arzobispal, una velada para conmemorar el primer aniversario de su fundación.

Presidieron el acto el Emmo. Sr. Cardenal Sancha y el Sr. Obispo Auxiliar, y leyeron amenos é interesantes trabajos en prosa y verso los Sres. Lanza, Tiralaso, Díaz de Liaño, Valverde, Moraleda, Torromé y Rubio (D. Atilano) autor de un hermoso discurso que puso fin á la velada; mereciendo todos, los plácemes del selecto y numeroso público.

Las Srtas. García de Menacho y Salgado, la niña Victoria García, el maestro Alcubilla y el Orfeón Toledano, encargados de la parte musical, fueron también muy aplaudidos.

Para fin de fiesta, y á ruego del Sr. Cardenal, dirigió la palabra al auditorio el Canónigo de la Santa Iglesia Primada y afamado orador sagrado Sr. Valdepeñas, con la maestría y talento con que dicho señor sabe hacerlo.

Nuestra enhorabuena á la Sociedad Arqueológica.

Según noticias, sabemos que se está vendiendo como *pan bendito*, el libro de versos *Leyendas y Tradiciones, Toledo, Córdoba y Granada*, original de nuestro distinguido amigo, el Capitán de la Guardia civil, Sr. Valverde y Perales.

Adelante y que se agote pronto la primera edición.

TOLEDO

Imprenta, Librería y Encuadernación de Rafael G. Menor

Comercio, 57, y Sillería, 15.

ANTIGUA CASA DE ENCARGOS Á MADRID

TOMÁS DÍAZ

manifiesta al público, que este año conduce el Maza-pán puesto á domicilio libre de todo gasto, A REAL POR LIBRA, es decir, á la mitad del precio que en años anteriores.

Cuenta con envases adecuados á los tamaños de las cajas con objeto que éstas lleguen sin deterioro; y con personal suficiente para la entrega de cuantos encargos se le confíen aunque éstos sean delicados ó del mayor interés.

El mínimo de cada encargo es UNA PESETA.

Esta casa no tiene ninguna otra sucursal.

EN TOLEDO: Tomás Díaz, Santa Fé, 33, teléfono 50. EN MADRID: Juan Díaz, Urosos, 18; tienda.

LA ALBERQUILLA

7—PLAZA DEL SOLAREJO—7
TELÉFONO NÚM. 69

Pone en conocimiento de su numerosa clientela, y en particular á los señores abonados que no se les pudo admitir por falta de leche, que desde esta fecha cuenta con más vacas en producción, y por tanto, se admiten nuevos abonos.

Para mayor garantía de los abonados, se marcan las botellas, y de este modo usan siempre las mismas y pueden limpiarlas á su gusto.

Precios.—Medio litro, 30 céntimos.—Desde dos litros, rebaja del 5 por 100.

Para abonos de mayor cantidad, rebaja convencional.

VENTA DE HARINAS Y SEMILLAS

ALPARGATERÍA Y CORDELERÍA
DE

— GARIJO —

ZOCODOVER, 10, JUNTO AL CAFE IMPERIAL

Harinas de trigo de todas clases, fuerte y floja para ojaldres y buñoleros, blanca para pan y bollos.—Harinas especiales de arroz, de garbanzos, judías, lentejas, para purés, de almortas, de maíz para gachas, de almidón, de patata, de centeno para varios usos domésticos.—Garbanzos de Castilla, superiores, judías del Barco, ídem de color, planchadas, josefinas y lentejas.

En cordelería y alpargatería, hay de todo surtido, se fabrica á gusto del consumidor.

De venta cáñamos é hilazas para cordeleros, tramillas de todas clases.

Esta casa se encarga de proporcionar condicionalmente toda clase de plantas y semillas de arboricultura, floricultura y hortalizas de todas clases.

ZOCODOVER, 10, CASA DE GARIJO, JUNTO AL CAFE IMPERIAL

SOBRESTANTES—TABACALERA—ADUANAS

CORREOS Y TELÉGRAFOS

COMERCIO

REPASO DEL BACHILLERATO

DIRECTORES

D. Hermenegildo de Bonis,

Oñcial 1.º de Administración Militar.

D. Adolfo Aragonés,

Ayudante de Obras Militares.

Auxiliados por otros profesores de reconocida ilustración.

HONORARIOS 25 PESETAS

Biblioteca, aparatos, ejercicios prácticos, campo y gabinete.

SAN'A EULALIA, 13, 2.º

Todas estas carreras son muy á propósito para los estudiantes que tengan hecha la preparación para academias militares.

SE VENDEN

muebles pertenecientes á un café. Hay mesa de billar y piano.—Lechuga, 8, Toledo.

D. JUSTO VILLARREAL Y VILLARRUBIA

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
SUSTITUTO DE DON LORENZO NAVAS

Gestiona toda clase de asuntos judiciales.

Los poderes y nombramientos se extenderán siempre á favor del Sr. Navas.

San Juan Bautista, 6.—TOLEDO.

DROGUERÍA

DE

BENITO RIVAS

33, Comercio, 33

COLONIA IMPERIAL

higiénica, suave, olorosa.

RON QUINA IMPERIAL

superior para la higiene del cabello. Frascos de uno, medio, cuarto y octavo de litro.

Drogas, productos químicos, alcaloides, pinturas de todas clases, barnices y brochas.

PRECIOS LOS MAS ECONÓMICOS

COMERCIO, 33.—TOLEDO

ACEDIAS, FLATO, DOLOR DE ESTOMAGO

desaparecen con los polvos digestivos de la Unión Médico-Farmacéutica.

TRES PESETAS CAJA

DOLOR DE HIJADA, IRREGULARIDAD Ó ESCASEZ

EN LAS REGLAS

se corrige con las píldoras hematógenas de la Unión.

DOS PESETAS FRASCO

INAPETENCIA, DEBILIDAD, ANEMIA

se evitan con el Elixir reconstituyente de la Unión.

DOS PESETAS FRASCO

Se vende en todas las Farmacias: depósitos, Santos, Plata, 23, y Valiño, Hombre de Palo, 19.

AGENCIA DE ENCARGOS

La establecida por D. Jesús Carrillo, se compromete á realizar con esmero y rapidez cuantos encargos se le confíen entre Toledo y Madrid y viceversa, garantizando los extravíos; tiene su domicilio Cuesta de Pajaritos, 7, y Madrid, Leganitos, 5, portería; Humilladero, 3, cerrajero, y Caballero de Gracia, 58, tienda.

Se hace el traslado de muebles por carretera ó ferrocarril.

GRAN FÁBRICA DE CERVEZAS

SUCURSAL DE «LA DELICIOSA» DE MADRID

RECOLETOS, 15—TOLEDO—TELÉFONO 60

Cervezas y bebidas gaseosas á los precios de Madrid.

Triunfo del agua de Seltz entre todas sus similares.

Se sirve á domicilio en la población y fuera á 50 kilómetros de distancia.

Pedir siempre el Agua de Colonia de

BERMEJO

frasco de uno, medio y cuarto de litro.

Preparado con esencias finas y destilado; medicinal para la vista; es muy higiénico perfumar con ello el agua al lavarse.

De venta en las perfumerías, droguerías y farmacias.

DEPÓSITO CENTRAL

Farmacia del autor, Mayor, 46.—Madrid.

Gran Hotel Imperial y Restaurant

DE

GUILLERMO LÓPEZ

CUESTA DEL ALCÁZAR, 7.—TELÉFONO 8.

Este Hotel es el mejor de Toledo y el más recomendado para los señores viajeros, turistas y, con especialidad, para los representantes del Comercio.

Hay cocinas francesa y española; bueno y esmerado servicio; luz eléctrica en todas las habitaciones, y está montado el Establecimiento á la altura, en todos sentidos, de los mejores de su clase.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

Pecaríamos de injustos si no manifestásemos públicamente nuestro agradecimiento á la Sociedad de Seguros

LA URBANA

y á su agente en Toledo D. JULIAN MORALES DÍAZ, por la facilidad y prontitud en que ahora y siempre ha tenido el cumplimiento de sus compromisos; abonando á la Red el importe de los siniestros ocasionados por las tormentas.

A dicha sociedad, pues, por reconocimiento, y al público en general por los favores que nos dispensa, serviríamos siempre con mucho gusto en cuantos servicios pida á la

RED TELEFONICA DE TOLEDO

SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con

CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y en Toledo, Farmacia de Santos, Plata, 23.

LA IDEA

SEMANARIO REPUBLICANO

Sr. D.